

故乡元素是主打 食材 地域文化成必备 调味品 百工家宴 精心烹制的博士乡愁大餐

上月末,备受瞩目的我市博士大会隆重召开。百工家宴上,有些博士品尝了一道便当后,当场热泪盈眶。这道便当名为状元便当:一个铁饭盒,里面装着白米饭和霉干菜炒肉。他们说,这道便当让他们想起了小时候的味道,唤起了旧时求学的记忆。谁也没料到,随后,这道便当霸占了不少市民的朋友圈,成为了新晋网红。

据了解,在博士大会上,有许多博士文化与本土文化相融合的元素。近日,记者来到市机关事务管理局,了解盛会布局背后,工作人员从细节着手,集思广益的准备历程。



百工家宴现场

从细节着手,让博士们感受家乡的热情

你仔细看礼仪小姐的礼服,看看能发现什么。知道记者的来意后,市机关事务管理局局长项宗玖,找出了礼服的照片。

礼服上最显眼的,是水墨西津桥和方岩天门。项宗玖告诉记者,之所以取这两者作素材,是因为方岩是永康人朝圣的地方,不管是为仕途还是求学,都会去方岩朝拜。为官一任,造福一方的先贤胡公,西津桥寓意着本次博士大会,是博士与家乡联系的桥梁。

西津桥和方岩是我市的地标,礼仪小姐身着这两者为元素的礼服,博士

们一到酒店,就能看到熟悉的美景,找出记忆深处的故乡元素。项宗玖说,除此之外,在礼服衣摆的开叉处,用小篆“永康”作了点缀。小篆印章红跃然于水墨情调外的中国瑞色,特别醒目地传递了家乡人民的美好心愿。

我们专门在萧山、义乌、温州机场和金华高铁站等地设置接待点,配备引导人员。项宗玖说,为了让荣归故里的博士们感受到家乡的热情,事先在大会用车的车身上打了大会的logo和主造型,并与金华市职业技术学院旅游与酒店管理学院达成合作,42名师生支持永

康博士大会的酒店服务工作,为接待服务添砖加瓦。

你说说看,你印象中的房卡是什么样子的。面对项宗玖突如其来的提问,记者脑海中出现的是一张写着酒店信息的卡片,普通得不能再普通。而博士们接到的房卡,上面有此次盛会的logo,还有“欢迎回家”字样。入住房间内都有酒店精心采购的洗漱用品。

除此之外,在博士们入住酒店、参加会议经过的各个楼梯口、楼层转角,都放置了博士吉祥物。在博士视野之内,悬挂了气球、宣传标语等。

场景布置融入永康元素,让博士们找回儿时记忆

场景的布置要注重永康元素与本土元素相结合,本土性与创新性相统一。我们与相关设计公司反复讨论。项宗玖说,多次商讨修改完善后,确定康康博士吉祥物造型,以“称心如意”为寓意,精心设计博士大会形象宣传品。秤的历史悠久,永康人乔迁等很多喜庆场合都带上。他说,以秤作为宣传品,既饱含了家乡对博士的美好祝愿,也紧紧对应了我市“衡器之乡”的美誉。

酒店设立永康非物质文化遗产展示区,命名“丽州乡印”,选择最具乡愁元素的永康非遗:肉麦饼、小麦饼、麻酥等美食类项目以及锡雕、钉秤、方岩纸

花等传统手工技艺类项目,并专门搭建明堂里,挂上标准的孔子像和“读好书,孔门三千成大气,归故里,博士八百耀丽州”对联。明堂里墙上以新老照片对比的形式展示家乡的腾飞嬗变。在家宴上还专门安排唱鼓词表演。这些都展现了家乡深厚的历史文化内涵,应该是博士们对故乡记忆的汇总地了。项宗玖说。

家宴排桌上的桌签席卡也是小小心机。项宗玖告诉记者,桌签席卡上以永康风景点、新农村建设典型、特色小镇取名,反面专门印制了方岩签书,如主桌为一张大长桌,取名为“精彩丽

州”,其余桌是永康经典十景和特色地名,如“东郭望春、五峰问学、松石招云”等等。每桌均摆上具有永康文化底蕴的“年味拼盘”,用栲栳装盛的切糕、麻酥、馓子等传统小吃,唤起博士们儿时的记忆。

在项宗玖翻出的相册中,一张铜火锅的照片格外显眼。在那个年代,一家人围着铜火锅,或站或坐,嚼一块响铃捞一个鹌鹑蛋,全家乐融融喝老妈酿的米酒过大年,那是最快乐最美味的回忆。他说,铜火锅需要用炭。在炭的选择上,他们也是花了不少心血。桌上还摆着不少锡壶等手工艺品。

集思广益反复修改菜单、菜品名

这是最终确定的家宴菜单,下面这些是放弃的版本。项宗玖递来的文件中,总共有四个版本。他说,每个版本的菜单背后,都有好几个版本。翻开最终的菜单,水墨方岩和西津桥再次出现。不过,西津桥的绘制角度有所不同,他说,如此可以与礼服相呼应。山水画的左侧,印着“家乡好,家人亲,家宴美,故里梦,故知情,故土恩”十八字。

项宗玖告诉记者,早在会前两个月,市机关事务管理局就召集我市餐饮界的人士,商讨菜单,力求体现永康乡土气息。我们的定位是家宴,要体现“家”,就要求每一道菜,甚至是每一种食材,都来自本土,让博士们一品尝就能回忆儿时

的情景。为了达到这一目的,市机关事务管理局会同市场监管局,多次召集餐饮协会相关人员,集思广益,紧扣博士成长年代,要求烧出小时候妈妈的味道,烧出外婆的盛情,唤起成长的记忆,体现舌尖上的乡愁。为了保证每一环节都不错,项宗玖全程参与。在所选的食材中,有五指岩生姜、鹅肥肝、舜芋、方山柿等永康特色食材、水果。市机关事务管理局出面,从产地直接采购。

翻开菜品序单,吉祥三宝、群英荟萃、幸福团圆、风卧仙草、肝胆相照、造福一方等十多道菜名陈列其上。项宗玖说,在家宴菜名雅称、酒席雅号的确定上,他与市人大常委会副

主任章锦水、永康日报主任记者何福安、作家应晓红等文化人多次商讨,反复斟酌推敲,力求整个菜单体现浓浓的乡情,体现永康胡公、陈亮文化。

就像是“网红”状元便当,刚开始不是这个名。项宗玖说,霉干菜被称为“博士菜”,所以初名为“博士便当”。后来,考虑到“龙川先生陈亮是状元,而且博士们都是各自领域的‘状元’”,遂改为“状元便当”,更贴合陈亮文化。说到“状元便当”,项宗玖介绍了它的做法:在铁饭盒中放入大米,蒸到九分熟后,加入炒好的霉干菜肉,再蒸熟。这道菜虽然简单,但我相信,是很多博士的初中、高中记忆,怎么也少不了它。他说。

记者手记 远行千里,最忆是故乡

记者虽然身在故乡,但是,当第一眼看到“状元便当”时,儿时的记忆也如潮水般涌来。记者似乎能明白,百工家宴上,博士们热泪盈眶为哪般,也明白,为何因工作原因无法参会的永康博士,会特意打电话到市机关事务管理局,希望下次再举办博士大会时还能尝到状元便当。

那个年代的永康人,离乡求学、外出打拼,所带的行囊中,或多或少会有霉干菜肉等家乡食品,陪着他们一同拼搏奋斗。久而久之,这些东西也成了永康依乡愁的代名词。游子们也想回故乡看看,但是各有各的忙碌和无奈。

此次博士大会,何尝不是在外的博士们与家乡的桥梁呢?博士们荣归故里,看到的是美丽家乡,体验到的是血浓于水的亲情,品尝到的是饱含故乡气息、儿时回忆的家宴。在外时,故乡只会出现在梦中;回来后,遇到亲朋故知,方知思念被千山万水阻隔,但是从未割舍。不论走了多远,故土的一切,都是他们心中最割舍不掉的情感。

记者 任晓



网红 状元便当



与会博士在西津桥造型的丽州乡印展区门前合影



栲栳里装着永康特色小吃